
 
 
                                                                       SERVIZI ALLA PERSONA 
 

 
 
                                              CAMPAGNA DISOCCUPAZIONE AGRICOLA 2025 
 

 

Si comunica che è aperta ufficialmente la “Campagna DS/Agricola 2025”  per la trasmissione delle 

domande di disoccupazione agricola dell’anno 2024 dei lavoratori agricoli giornalieri.  

 

 

Indennità di disoccupazione agricola 

 

Beneficiari 

 

 Operai a Tempo indeterminato (OTI); 

 Operai a Tempo determinato (OTD); 

 Lavoratori soci di cooperative agricole; 

 Piccoli coloni e compartecipanti familiari. 

 

N.B.: Non spetta ai lavoratori extracomunitari in possesso di permesso di soggiorno per lavoro 

stagionale. 

 

Requisiti 

 

 Iscrizione negli elenchi nominativi dei lavoratori agricoli dipendenti per l’anno in cui si 

riferisce la domanda (2024); 

 2 anni di anzianità assicurativa contro la disoccupazione involontaria (mediante l’iscrizione 

negli elenchi agricoli per almeno 2 anni o in alternativa con l’iscrizione negli elenchi per 

l’anno di competenza (2024) e l’accreditamento di un contributo contro la disoccupazione 

involontaria per attività dipendente non agricola precedente il biennio di riferimento (2024-

2023); 

 102 contributi giornalieri nel biennio relativo all’anno di riferimento (2024) e l’anno 

precedente (2023). Tale requisito può essere perfezionato mediante il cumulo con la 

contribuzione relativa ad attività dipendente non agricola purché l’attività agricola sia 

prevalente nell’anno o nel biennio di riferimento. 

 



Domanda 

 

 Deve essere presentata in via telematica all’Inps inderogabilmente entro il 31 marzo 2025; 

 Il modello di domanda non viene più recapitato al domicilio del lavoratore.  

 

Misura 

 

 è previsto un unico trattamento di disoccupazione commisurato al 40% del salario 

contrattuale; 

 per il calcolo delle giornate indennizzabili si utilizza il parametro 365 (e non più 270) dalle 

quali si debbano detrarre le giornate di lavoro agricolo, ed eventuale lavoro non agricolo, le 

giornate indennizzate ad altro titolo, quale malattia, maternità infortunio ecc.; 

 dall’importo spettante viene detratta, quale contributo di solidarietà, una somma pari al 9% 

per ogni giornata indennizzata fino ad un massimo di 150 giornate; 

 per gli operai a tempo indeterminato l’importo della prestazione è pari al 30% della 

retribuzione e non è applicata la trattenuta per contributo di solidarietà. 

 

Durata 

 

 l’indennità è corrisposta per il numero di giornate di iscrizione negli elenchi nominativi, e 

comunque per un numero massimo di giornate pari a 182 all’anno; 

 sono valutati anche i periodi di lavoro dipendente svolti in altri settori, purché l’attività 

agricola sia prevalente nell’anno o nel biennio cui si riferisce la domanda. 

 

Accredito contributivo 

 

 è previsto in ogni caso l’accredito di 270 giornate utili per il diritto (esclusa la pensione 

anticipata) e per la misura delle pensioni; 

 ai lavoratori occupati per oltre 100 giornate continueranno ad essere accreditate 90 giornate 

di contribuzione utile al raggiungimento del diritto alla pensione anticipata. 

 

Assegno per il nucleo familiare 

 

Sostituito dall’assegno unico universale 

 

Previsto solo per coniuge di un nucleo privo di figli inferiori a 21 anni 

 

Calamità naturali 

 

 le agevolazioni previste sono destinate solo ai lavoratori occupati presso le aziende colpite e 

non più alla generalità dei residenti nel territorio calamitato. 

 



 

 

Per compilare la DOMANDA occorrono i seguenti documenti: 

 

 Carta d’identità in corso di validità; 

 Codice iban 

 Eventuale Mod. DichSost_LavProp. (Cod. SR 171) da compilare solo se si è titolare di partita 

IVA, svolge attività lavorativa in proprio o di lavoro parasubordinato oppure attività di lavoro 

autonomo agricolo. 

 Permesso di soggiorno in corso di validità per lavoratori extracomunitari 

 

Per chi chiede gli ASSEGNI FAMILIARI (coniuge senza figli di età inferiore a 21 anni ) 

 

 Redditi anno 2023 e 2022   propri del coniuge  

 

 

I NOSTRI UFFICI SONO A DISPOSIZIONE PER L’INOLTRO DELLE DOMANDE  

 

 

 


